2024年度"侦查与刑事执法"研究综述

赵峰

2024年"侦查"与"刑事执法"依然 是公安研究的重点领域与实践探索的主要 方向,根据知网主题词搜索,"侦查"与"刑 事执法"这一对主题共发表 1948 篇理论研 究成果,其中期刊发表 1275 篇,学位论文 240 篇,报刊发表 433 篇,理论研究重点围 绕推进刑事执法能力提升与执法体系建设、 侦查学基础理论研究深化、侦查程序与措施 变革、侦查证据问题等方面展开。

一、推进刑事执法能力提升与执 法体系建设

在公安工作现代化进程中,警察执法能 力与执法体系建设至关重要。它不仅关乎国 家安全、社会稳定和人民幸福,还影响着 公安工作的成效以及党和政府的公信力。当 前,相关研究聚焦于执法能力现状、提升路 径以及执法体系构建等方面,为推动公安工 作发展提供理论支持与实践指导。陈永峰、 朱小雨认为,探讨警察执法能力提升路径, 指出公安工作现代化对警察执法能力在强 化党的领导等四方面有要求,公安机关应从 思想政治、队伍、专业能力、治理能力建设 着手提升执法能力。刘启刚研究罪错未成年 人公安执法体系构建,明确未成年人犯罪核 准追诉程序,提出构建分级处遇执法体系, 推动从治安防控向教育矫治过渡。

二、深化侦查学基础理论研究持 续深化

(一) 侦查权运行与侦查模式改革

聚焦于侦查权运行及侦查模式改革,探 讨大数据等新技术背景下侦查模式的转变、 个人信息处理的合法性基础以及侦查权配 置的优化等问题,旨在提升侦查效能与保障 公民权利的平衡发展,对完善侦查体系具有 重要意义。许宏福等探讨了大数据背景下新 型侦查模式的转变,分析其必要性、难点及 路径,强调大数据技术对侦查模式变革的推 动作用,提出构建数据驱动的侦查模式以提

作者:江苏警官学院侦查系副教授,侦查学研究所所长本文系 2024 年全国公安理论研究综述分报告成果。

升公安战斗力。赵祖斌研究了侦查中个人信 息处理的合法性基础,提出合理使用规则, 分析其范畴、逻辑、范围及实现路径, 为平 衡侦查需求与个人信息保护提供理论支持。 杨令一分析了派出所侦查权"负面清单"制 度的实施效果, 归纳其模式并提炼影响因 素,探讨如何优化所队关系,提升侦查效能, 同时映射刑事司法领域的差序信赖格局。艾 明针对数字时代侦查机关收集通信信息的 行为,提出应加强法律规制,依据通信信息 类型和保护法益,依循比例原则进行针对性 规制,以平衡打击犯罪与保障公民权利。福 建省公安厅刑侦总队课题组介绍了福建公 安机关构建数字化侦查模式的实践, 通过侦 查中心建设、数据赋能体系打造等措施,推 动侦查工作现代化, 提升打击犯罪效能。

(二) 大数据侦查的进一步发展

大数据侦查作为科技与侦查深度融合 的产物,在提升侦查效能的同时,也带来了 诸多挑战,引发了学界的广泛关注。学界围 绕大数据侦查的多个关键方面展开研究,涵 盖其运行机理、权力规制、公民权利保护以 及犯罪治理功能等内容,为深入理解大数据 侦查提供了丰富的理论视角和实践思路,对 推动大数据侦查的健康发展具有重要意义。 詹建红提出,以行为规制主义为宏观路径, 完善大数据侦查程序性控制体系,明确数据 采集、利用和校验环节的技术行为规则。张 全涛认为,构建大数据侦查运行机理,包括 认知、方法、证明和预测四方面,强调相关 关系与因果关系互动等要点。蒋勇分析算法 与大数据侦查结合产生的算法权力, 阐述其 外部效用、内部结构并提出规制路径。唐致 远探讨公安大数据执法中公民隐私权保护 问题, 主张运用比例原则等实现公权与隐私 权的平衡。林冬梅研究国家治理视角下大数 据侦查的犯罪治理功能,提出应在法治轨道 上推进其实现。施鹏鹏主张引入实体制裁模 式,证立信息自决权,以规制大数据侦查, 保障公民信息安全。韩关锋提出以技术控制 模式补充大数据侦查中个人信息保护,从多 方面搭建框架并完善路径。王晓伟、郑瑶分 析了人工智能背景下犯罪的演进趋势, 提 出通过优化人工智能业务适配、增强其在数 据研判中的赋能作用等提升侦查应对能力。 孙航认为,数据驱动型侦查兼具任意性与强 制性,应定位为新型侦查措施,以"阶段一 种类"为方法论区分其法律属性,平衡侦查 与权利保障。韩关锋、陈刚探讨隐私计算在 大数据侦查中的应用, 其可解决数据利用与 安全保护的矛盾,但也带来证据能力减损等 挑战。艾明、欧凯文研究了预测性侦查的权 力扩张与程序规制,指出应明确犯罪预防职 权定位,通过行刑衔接规范预测性侦查权力 运行。

(三)《刑诉法》第四次修正与侦查问题 研究

《刑诉法》第四次修正与侦查问题紧密相关,有学者从不同角度进行了深入探讨。随着科技发展和社会变革,电子数据侦查取证在刑事诉讼中的地位日益重要,检察侦查权的配置与运行也备受关注。这些研究围绕电子数据侦查措施的法治化、检察侦查权的优化等方面展开,为解决侦查实践中的难题、完善刑事诉讼制度提供了理论支持和实践建议。陈永生、张睿主张,将电子数据收集纳入《刑事诉讼法》修改范畴,认为此举具有必要性和可行性,能解决实践中电子数据收集依赖度高、相关立法不足等问题,平衡追诉犯罪与保障公民权利的关系。叶翔字提出,我国应将电子数据侦查措施纳入刑事诉讼法,构建融贯式规范体系,明确其宪法

根基、技术路径和发展方向,以解决当前规范的二元构造乱象。谢登科认为,电子数据侦查取证措施法治化需以数据权利保障等为理论基点,完善传统侦查措施,吸纳新兴措施,增设新措施并将电子数据纳入非法证据排除范围。张青指出,检察侦查权存在直接侦查难、机动侦查形式化和自行补充侦查异化等问题,应在《刑诉法》修正中强化并拓展直接侦查权,保障机动侦查权运行,推动自行补充侦查权重回正轨。

(四) 侦查学基础理论的再发展

侦查学基础理论的再发展对推动侦查 实践和学科讲步至关重要。有学者分别从侦 查思维的变革、研究现状与趋势、新推理方 法的应用、侦查信息公开、侦查认知、网络 暴力犯罪侦查、个人信息保护、侦查历史以 及学科体系构建等多个方面展开探讨。马 方、唐娜探讨了大数据视域下侦查预测性思 维, 剖析其概念、特征、哲学依据及发展趋 势,指出传统思维定式等因素的阻碍,并提 出从优化传统思维、法律规制、数据共享等 多方面提升该思维的路径。王春梅、成晓忆、 孟小泸运用 CiteSpace 软件对 2003-2023 年 侦查思维研究进行可视化分析,梳理出研究 的四个阶段、空间分布特点及热点, 反思高 质量成果少、成果分散的现状, 提出拓深理 论深度、丰富实证研究、完善研究体系的发 展方向。潘金贵、吴国章研究了最佳解释推 理在侦查中的应用,介绍其在侦查假说生 成和检验中的作用,分析生成机制、检验标 准,探讨其在我国刑事司法规范层面借助排 除合理怀疑机制运行的可行性。韦佼杏指出 公安机关侦查信息公开存在立法理念重"善 治"轻"知情权"、行政内部审查监督不足、 司法信息识别模糊等问题,应基于法益平衡 原则,通过赋予当事人程序动议权、算法公 开等措施完善公开制度。李恒、周生龙以元 宇宙互动为逻辑起点,分析其对侦查认知 的影响,提出侦查认知应在发散性、交互性 和可溯源性上拓展,转型"认知拱"模式, 重构认知理念并通过多种路径推动发展。周 刚、黄跃明、赵和岗探讨大数据时代刑事侦 查中个人信息保护问题,分析大数据侦查概 念及特点、个人信息概念及保护原则,提出 应坚持国家和公共安全优先原则, 完善相关 法律和监督体系。赵丁梳理中世纪至近代西 欧夜晚犯罪治理措施, 以近代伦敦巡夜为重 点,分析其巡夜体制的三次变革及其对夜间 犯罪的干预,探讨其变革原因及作用,揭示 英国夜晚犯罪治理与社会转型的关系。陈真 楠研究了犯罪侦查中的间接引诱及其法律 规制,明确间接引诱概念,分析其与直接引 诱、私人引诱的区别,提出应确立"合理预 见"标准并完善配套机制。张丽霞、杨宗辉 针对侦查学学科体系存在的问题, 提出从学 科体系框架厘定、内在逻辑关系释明和内在 范畴探索三方面重构侦查学学科体系,明确 各组成部分内涵。李训虎批判侦查情报化现 象,指出情报主导侦查模式催生侦查情报化 带来的多重风险, 主张对技术治理进行再治 理,校正主动预防理念偏差。

三、侦查程序及措施变革成为重 点关注

(一)特定类型案件侦查

这些文献均聚焦于特定类型案件的侦查问题,探讨了不同犯罪类型在侦查实践中的难点、挑战以及应对策略,旨在通过理论与实践相结合的研究方法,为提升相关案件的侦查效能提供参考和建议。夏菲剖析了性侵犯罪侦查中存在的问题,如警察对性侵犯

罪的认知偏差、侦查措施不当等, 呼吁构建 以被害人为中心的立案侦查模式。陈涛、申 蕾指出食药犯罪案件中科学证据的适用中 存在法律依据缺失、证明效力混淆等问题, 并提出完善证据法律体系、构建科学证据管 理制度体系等建议。刘为军强调文物犯罪的 复杂性及侦查工作的挑战,提出完善刑事实 体法、优化侦查程序等措施以提升文物犯罪 治理能力。熊俊、李建军、曾立生分析了我 国文物犯罪的现状及特点,借鉴国外治理经 验,提出加强法律规范供给、构建立体式打 防体系、提升文物保护现代化水平等对策, 以实现文物犯罪的有效治理。包海勇针对虚 拟币犯罪的复杂性和侦查难点, 提出联盟链 侦查的概念,探讨其在提升侦查效能、规范 侦查行为等方面的优势,并构建了联盟链侦 查的具体实施框架。学者较为集中关注了毒 品犯罪的治理与侦查问题, 从不同角度探讨 了毒品犯罪的新特点、治理困境以及相应的 技术与制度应对策略,旨在提升毒品犯罪的 侦查效率与治理效能。陈小彪、钟泓立认 为毒品犯罪隐语具有工具性和丰富性, 通过 识词辨义与总结分析相结合的原则, 结合毒 品性状与隐语样态、语境等多元方法挖掘信 息,并依据隐语类型和犯罪嫌疑人供述态度 等因素,采用不同评价模式生成可采信的证 据。莫洪宪指出智慧时代毒品犯罪呈现新特 点,提出应从本体、主体、客体三个维度构 建智慧治理体系,推动智慧打击、防控的体 系化。岳佳、刘品新强调数字化时代毒品犯 罪网络化特征突出,应以"网络空间系统性 治理"为主要途径、"技术与制度互嵌运行" 为主体框架、"多中心协同治理"为基本方 法,实现毒品问题的高效能治理。包涵探讨 了麻精药品在司法认定中的困境, 指出毒品 与麻精药品在法律属性上并无本质区别,司

法认定应关注涉案行为是否造成毒品非法 流通或产生法定社会危害,而非单纯基于毒 品定义或使用目的。

(二) 侦查程序改革

围绕刑事侦查中的特定问题展开研究, 涉及侦查监督、侦查阶段的"挂案"现象、 指定侦查管辖等关键议题。其共同聚焦于刑 事侦查实践中的制度困境与运行偏差,探讨 了现有机制的不足,并提出了针对性的完善 路径,对优化刑事侦查程序、保障司法公正 具有重要意义。陈涛、魏溪泽认为侦查阶段 "挂案"现象普遍存在且危害严重,其形成 与三重因素密切相关。为有效治理"挂案", 需推动立撤案制度改革,完善法律防范机 制,强化内外监督体系,因案施策破解难题。 洪刚认为, 指定侦查管辖在司法实践中存在 适用标准模糊、动机功利性、过程自主性及 预决性等问题,强化了"侦查中心主义"地 位,易导致权力滥用。应通过明确指定管辖 原则、重塑侦查与审判结构、强化检察监督 等路径,规范其适用,保障司法公正。韩旭、 张钰认为当前侦查羁押期限延长审查存在 标准不确定、程序不公正、效果不显著等问 题。应细化审查标准,保障当事人辩护权和 律师参与权,引入法律援助,增设救济程序, 以实现审查模式的正当化。原美林、王雪晴 认为, 侦查监督与协作配合机制在实践中 取得了一定成效,但仍面临监督职能优化、 配套措施保障等问题。应从侦检关系重塑、 监督职能优化、配套措施保障、数字技术赋 能等角度出发,完善该机制,提升侦查监督 质效。孙长永认为我国未决羁押期限存在过 长、缺乏中立司法审查等问题,与国际共识 存在差距。应推动羁押期限制度性变革,完 善羁押审查机制,建立司法授权、司法审查 机制,细化羁押理由,保障被羁押人权利。

(三)"行刑衔接"与"民刑衔接"的新 进展

学界主要围绕行刑衔接机制的理论与 实践问题展开研究,探讨了行刑衔接中的证 据转化、主体协作、程序优化以及与民刑衔 接的关联,旨在通过制度完善提升执法效率 与司法公正。陈云良指出非法行医行刑衔接 机制存在实体判断与程序运转难题, 提出应 从法益保护角度厘清行刑衔接的实体要件 与程序规则, 优化衔接机制。高利红提出环 境行政执法与司法衔接中应优化权力运行, 强调行政权穷尽调查、侦查权审慎发动、检 察权全面监督与司法权适度能动, 以提升环 境治理效能。吴建雄强调监察执法与刑事司 法有机衔接的重要性,提出构建以监察执法 为主导的衔接结构,明确主体责任,完善衔 接机制,确保反腐败执法司法在法治轨道上 运行。张伟珂提倡行刑衔接中应以管辖权为 核心确定案件处理规则,区分案件移送与 线索通报的不同情形,以刑事立案作为确定 管辖权的重要依据, 优化行刑衔接机制。谢 小剑主张行政犯"行刑衔接"应从分离式走 向联动式, 赋予公安机关及时介入调查的职 权,强化行政机关与侦查机关的协同配合, 提升违法犯罪调查效率。张泽涛指出行政执 法证据转化为刑事证据面临种类范围、准入 条件及非法证据排除规则的困境,提出应明 确证据使用范围、规范准入条件并健全非法 证据排除规则,以完善行刑衔接机制。刘博 涵探讨证券民事赔偿责任实现的困境,提出 通过行政执法和解与恢复性刑事司法激励 机制,促进证券民事赔偿责任优先实现,保 **障投资者权益。**

(四) 侦查措施研究的新发展

1. 审讯

管海欣、郑毅指出正效应下理性决策偏

好更易促成供述,良好的审讯环境和沟通关 系等有助于犯罪嫌疑人作出理性决策。方斌 指出信息收集型和战略策略型审讯模式在 保障犯罪嫌疑人权利、预防虚假供述等方 面更具优势,对我国审讯模式变革有启示意 义。彭玉伟提出基于建维有效沟通关系的 结构化侦查讯问模型框架,包含十个步骤, 旨在提升本土讯问的结构化水平和质效。付 凤、黄雅明提出情感计算应用于讯问有助于 增强侦查人员现场感知能力,但目前存在三 重问题,其应用风险需采取包容性治理策略 加以应对。赵雪莲、赵桂芬认为侦查人员可 信度能够通过内疚感、供述有利性认知的独 立中介作用和"内疚感 → 供述有利性认知" 的链式中介作用预测供述行为,提升讯问工 作的专业化水平可科学干预和引导供述行 为。彭玉伟认为侦讯双方人际关系应定位于 构建和维持人际和谐关系,通过理念转向、 法律规则优化和配套讯问策略实现人际和 谐,有助于规范讯问方式、预防人际冲突、 提升收集案件信息质效。

2. 数据跨境取证措施

聚焦于数据跨境流动背景下的刑事保护与取证问题,探讨了跨境数据取证的困境、国际合作机制以及特殊保护制度,旨在通过完善法律框架和合作机制,提升数据跨境流动的安全性和合法性,为跨境数据取证提供理论支持与实践路径。魏光禧、刘想树认为,跨境数据取证需从单向取证转向公私合作,突破传统国际刑事司法协助的局限,通过多元化主体、弱地域性管辖及数据分类分级规则,实现高效、合法的跨境数据获取。陈磊、彭理云、许皖秀、左晓栋认为美欧数据跨境协议中的特殊保护制度通过行为限制、部门监督和权利救济等规则,限制情报机构对数据的非法访问,为我国建立便利化

数据跨境传输机制提供借鉴。甄航提出我国数据跨境流动刑事保护面临结果导向规制、前置规范滞后及刑事管辖权不足等困境,应设立专门罪名、完善前置规范体系,并基于数据主权扩张刑事管辖权,以保障数据安全。

3. 刑事强制措施

均聚焦于刑事强制措施及其改革, 探讨 了刑事拘留、逮捕等措施在实践中的问题、 理论基础以及改革方向,旨在通过完善相 关制度以更好地保障人权和适应现代司法 需求。吴建效认为,随着犯罪结构的变化, 刑事拘留的适用应更加规范, 需从执法理 念、工作机制和免责机制等方面入手,以保 障公民合法权益并提升依法治国水平。高通 指出,数字技术的发展为逮捕制度带来了新 的变革机遇,应通过量化的社会危险性评估 和数字化的审查程序,推动逮捕制度的现代 化,同时确保人权保障。郭烁研究了刑事拘 留前置的现状及其问题,提出应将拘留与逮 捕解绑,降低批捕门槛,并优化拘留的适用 条件和期限,以提升司法效率和公正性。他 还强调, 刑事强制措施制度需进行体系化修 改,应明确区分强制到案措施与羁押措施, 完善对物、隐私和信息的保护机制,以构建 现代化的强制措施体系。

4. 认罪认罚制度在侦查阶段的应用

聚焦于认罪认罚从宽制度在侦查阶段的应用,探讨了该制度在侦查中的作用、运行模式以及存在的问题与应对策略,旨在通过完善相关机制以更好地实现司法公正与效率的平衡。李建东认为,公安机关在认罪认罚从宽制度中应发挥基础性作用,保障认罪事实查明及认罪自愿性;发挥辅助性作用,为量刑从宽建议及程序从简提供依据;在特殊情形下发挥主导性作用,主导案件撤

销程序。李昌盛指出,认罪认罚案件中侦查 中心的运行模式并未改变侦查在案件中的 主导地位,侦查对案件定性、定量起决定性 作用。应确保侦查机关对案件取证、定性的 准确性,强化对疑点和争点的实质审查,保 障被追诉人的反悔能力。

5. 诱惑侦查措施在侦查阶段的应用

聚焦于诱惑侦查措施的合法性、类型、 法律后果及其在司法实践中的应用,探讨了 不同情境下诱惑侦查的认定标准与处理规则,旨在为司法实践提供理论支持与操作指引,共同推动刑事侦查法治化进程。刘梅湘、侯慧如以"阿克贝等人诉德国案"为例,详细分析了间接引诱的合法性标准,探讨了违法间接引诱从量刑减让到程序性出罪的法律后果转变,对我国相关规则完善具有借鉴意义。方文军探讨了机会引诱、犯意引诱、数量引诱、间接引诱等常见诱惑侦查类型的认定标准和法律后果,分析了不同引诱情形下的处理规则,强调了在司法实践中准确理解和适用这些规则的重要性,以促进司法工作的规范化和公正性。

6. 电子数据取证

均聚焦于数字时代侦查活动中电子数据取证的合法性、规范性及其与公民权利保护之间的平衡问题,探讨了电子数据在侦查中的性质、边界以及相关法律规制,旨在通过优化程序设计和制度建构,实现打击犯罪与保障人权的双重目标。钱程认为,侦查机关在调取个人信息时应遵循限度理念,从权力、权利和权益三重维度设定边界,并从程序规范、权利保护和企业配合三个方面进行法律规制,以平衡打击犯罪与保障公民权利和企业权益之间的关系。陈雨楠指出,互联网企业作为侦查协助主体,其协助义务包括数据留存、犯罪风险监测与报告、提供数据

与技术支持以及数据披露等, 但实践中存在 边界模糊和公民个人信息保护不足的问题, 应明确义务边界并构建层级化体系。吴影飞 主张, 网络在线提取电子数据应根据具体情 况区分性质,公开数据的提取为任意侦查措 施,而涉及隐私或需隐匿身份提取的动态数 据则属于强制侦查或技术侦查措施,应适用 相应程序规范。其还通过研究网络远程勘验 的性质,提出应根据应用场景将其定性为现 场勘验、搜查或隐匿身份侦查等不同侦查措 施,并据此适用不同的程序规范,以确保侦 查行为的合法性。梁健分析了网络信息服务 提供者履行刑事数据提供义务时存在的范 围概括性、程序宽泛化等问题, 提出应以敏 感性为标准划分数据类型,建立分级响应机 制,并优化程序要素和配套费用补偿机制。 王仲羊指出, 侦查中个人信息处理的合法性 基础应为二元结构,以"履行法定职责或法 定义务所必需"作为法定基础,"取得个人 同意"作为意定基础,同时需避免数据主 义误区,确保个人信息处理的合法性和正 当性。

7. 视频侦查措施在侦查中应用

聚焦于视频侦查措施在侦查阶段的应 用,探讨了视频侦查中的技术应用、法律规 制以及治理模式转型等问题,共同强调了技 术发展对侦查活动的影响以及相应的法律 规范和制度建构的重要性。马筱从行踪轨迹 信息的侦查应用模式出发,分析了侦查机关 自持数据和收集社会数据的恣意使用风险, 提出了基于层次化法律规制逻辑的信息保 护制度对策,强调引入检察监督等刑事审前 主体,将行踪轨迹信息纳入证据司法审查体 系。冯磊提出基于视频的步态辅助侦查检验 方法,通过提取二维视频中的关节点并映射 为三维姿态序列,参照三维动捕设备的步态 特征参数,实现精准测量与评估,为步态侦 查提供发展方向, 提升侦查效率和证据价 值。王仲羊探讨监控类技术侦查的范围界定 与规范完善, 提出监控类技术侦查应扩展主 体与客体范围,明确网络服务提供者为执行 主体, 非内容信息为客体, 并加强司法控制, 同时强化《刑事诉讼法》与《个人信息保 护法》的规范衔接。他还分析行踪轨迹侦查 的治理模式,提出我国应从混合型治理模式 向层级型治理模式转型,创设"数据分析" 侦查措施,建立数据分级调取机制,并引入 个人信息权,以实现技术正当程序。他还提 出我国应区分人脸识别中的任意侦查行为 与强制侦查行为, 遵循敏感个人信息保护规 则,引入个人信息权利,建构数据监管体系, 以实现人脸识别技术在侦查中的合法应用。

8. 其他措施

文献主要围绕侦查措施的应用及其相 关问题展开研究, 涉及智慧侦查背景下的认 知偏差控制、性侵儿童犯罪案件的询问方 法、无人机在公安工作中的应用、抽样调查 在刑事诉讼中的运用、网络犯罪侦查地域管 辖的优化、现场勘查在伤情鉴定中的作用、 增强证人回忆技术的发展以及摸底排队的 适用逻辑等。它们共同关注了侦查措施在 不同场景下的应用效果、理论基础及优化路 径,为提升侦查效率和质量提供了理论支持 和实践指导。百茹峰认为, 在智慧侦查背景 下, 侦查措施的适用受到认知偏差的影响, 传统程序规制难以应对,提出"认知集成" 模式以替代"认知裁量"模式,通过主体 交互、客体表征和过程监测约束侦查措施 的适用。徐菲认为在性侵儿童犯罪案件中, 儿童被害人陈述至关重要,但我国目前缺乏 完善的结构化询问方法,实践中存在诸多问 题,借鉴域外经验构建适合我国国情的结构

化询问方法。薛科提出警用无人机在智慧打 击犯罪中具有立体感知、快速响应、高效取 证和高精度物品投放等优势,通过全自动巡 控系统、AI 飞控模块及云端 AI 后处理智能 系统实现高效警务应用,但发展面临诸多瓶 颈,需通过建章立制、强化实战、加强联动 和强化保障等对策加以解决。陈学权认为我 国刑事诉讼中抽样调查存在随机与非随机 抽样调查两种类型, 其运用虽具科学基础但 面临理论质疑,应满足适用抽样调查的必要 性、调查对象的同质性、抽样方法与比例的 科学性、抽样过程的公正与公开性等条件, 非随机抽样调查结果不官作为定案根据, 随 机抽样调查结果应以置信区间的下限数量 作为定罪量刑依据。肖晓雷认为网络犯罪对 传统侦查地域管辖造成冲击, 其泛在性冲击 属地性, 链条性造成管辖重叠交叉, 虚拟性 导致运行障碍,实践中存在管辖执法标准参 差不齐、管辖竞合处理规则欠妥当、管辖趋 利性执法现象频发等问题, 需通过规范管辖 地适用标准、完善管辖争议处理机制、强化 管辖趋利性执法制约机制等措施进行配置 优化。杨海怀认为法医以鉴定人员身份进行 的现场勘查属于鉴定工作的一部分,不属于 侦查工作, 无需回避, 通过有针对性的勘查 内容、充分沟通和提高委托鉴定质量,可有 效提升伤情鉴定的准确性。方斌提出借鉴国 外在增强证人回忆技术方面的新进展,可以 丰富侦查询问理论、提升询问水平, 尤其在 利用自由回忆价值、强化分类运用与综合创 新以及识别谎言方面具有重要启示。唐淑臣 认为,大规模 DNA 筛查作为侦查措施在实 践中面临四重质疑,将其解释为摸底排队的 任意性侦查措施更符合侦查实践与法律规 定,应以公民自愿配合为主逻辑拓展摸底排 队的适用。

四、证据问题研究有待进一步深化

聚焦于数字时代刑事侦查中的证据问 题,探讨了算法证据、电子数据证据等新型 证据形式在侦查中的应用及其面临的挑战, 同时关注了刑事取证制度的变革与完善,以 及相关证据规则的构建,旨在提升侦查效率 与司法公正。潘金贵、吴国章认为, 最佳解 释推理在刑事侦查中具有重要价值,通过 "预见"和"叙事"功能生成和验证侦查假说, 其运行需借助排除合理怀疑的规范空间,以 实现制度容许性。李昌盛认为,中国刑事证 明结构呈现分段包干与选择性接力的特点, 公检法在各自主导的诉讼阶段承担相同查 证责任, 后端办案机关具有接力查证的责任 和判断权。刘宇琪、秦宗文认为, 预测性算 法证据作为新型证据形式, 在刑事证明中具 有积极价值,但也存在法律资格不明、审查 方式混乱等问题,需构建科学合理的证据审 查规则。刘甜甜、李卓毅认为,向网络服务 提供者调取电子数据具有复合属性, 需明确 其性质并完善程序控制, 平衡侦查协助义 务与权利保护义务,构建合理的豁免机制。 纵博认为,"证据标准"在我国司法实践中 存在强化客观化倾向、抹杀案件差异性等问 题,其消极影响大于积极作用,应限于侦 查阶段并改造为指导性取证指南。潘金贵认 为,数字时代刑事证据运用面临诸多风险, 算法证据的司法适用需遵循辅助性、技术性 正当程序等理念,明确可靠性要素并构建程 序规制。冯俊伟认为,数字时代刑事取证制 度面临专业能力、证据集中化、时间与空间 等多重困境, 需从法定侦查人员取证向专业 人员参与取证等多方面变革, 完善刑事取证 制度。

另有研究聚焦于刑事侦查中的证据问 题,探讨了大数据、电子数据等新型证据在 侦查实践中的应用及其法律规制问题,反映 了当前司法实践中证据形态的数字化转型 与面临的挑战,同时提出了相应的完善建 议。庄乾龙认为刑事案件大数据分析报告 具有证据属性, 但受科技手段不成熟影响, 应分阶段定性为办案参考材料、鉴定意见与 新型证据,需推进相关程序制度建设。李影 提出, 网络犯罪案件中抽样取证应明确适用 条件、主体、方法与程序,将其视为基于可 反驳推定的证据生成方法,以解决海量证据 的取证难题。尹鹤晓指出,我国电子数据取 证程序存在扣押封存不规范、勘验检查操作 不完善、冻结调取不明确等问题,建议明确 取证程序的法律基础,完善相关规则。褚福 民分析了电子数据合法性审查中真实性与 合法性混同的问题,提出应明确审查目的, 构建分层次审查程序,推动法官准确理解和 适用法律规则。元轶探讨了跨境电子取证中 的国际刑事司法协助、网络服务提供者协助 及单边跨境取证的优劣势,提出优化国际司 法协助、建立奖惩机制等应对策略。刘文琦 指出,个人信息刑事调取在数字转型下突破 任意侦查属性, 面临程序法定主义与个人信 息权益保障不足的问题,建议从体系建构、 权力控制与权利保障三方面重构调取治理 框架。

参考文献:

[1]艾明、欧凯文. 预测性侦查的权力扩张与程序规制 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 4

[2]陈永生、张睿. 电子数据收集应当被纳入本次《刑事诉讼法》修改[J]. 法治研究. 2024. 5

[3]叶翔宇. 电子数据侦查措施规范发展的路径抉择及体系建构——以刑事诉讼法修改为视角 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 4

[4]谢登科. 电子数据侦查取证措施法治化与《刑事诉讼法》

再修改[J]. 法治研究. 2024. 5

[5]张青. 刑事诉讼法再修改与检察侦查权的优化配置[J]. 公安学研究. 2024. 3

[6]马方、唐娜. 大数据视域下侦查预测性思维的运行路径 [J]. 甘肃政法大学学报. 2024. 1

[7]王春梅、成晓忆、孟小泸. 基于CiteSpace的侦查思维研究进展与趋势分析 [J]. 公安学. 2024. 4

[8]潘金贵、吴国章. 最佳解释推理在侦查中的技术展开 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 2

[9]韦佼杏. 公安机关侦查信息公开的立场与路径 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 3

[10]周生龙. 以元宇宙互动为逻辑起点的侦查认知嬗变与重构 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 4

[11]周刚、黄跃明、赵和岗. 大数据时代下刑事侦查中个人信息保护研究[J]. 公安研究. 2024. 12

[12]赵丁. 夜幕下的犯罪治理: 以近代伦敦巡夜为重点 [J]. 公安学研究. 2024. 4

[13]陈真楠. 犯罪侦查中的间接引诱及其法律规制 [J]. 清华法学. 2024. 6

[14]张丽霞、杨宗辉. 侦查学学科体系重构 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 4

[15]李训虎. 侦查情报化之批判[J]法学、2024. 7

[16]夏菲. 失败的刑事司法?——性侵犯罪警察侦查比较研究[J]. 青少年犯罪问题. 2024. 3

[17]陈涛. 申蕾. 食药犯罪案件侦查阶段科学证据适用研究 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 40 [18]刘为军. 文物安全优先的文物犯罪侦查制度构建 [J]. 法治研究. 2025. 1

[19]熊俊、李建军、曾立生. 新时代文物犯罪治理对策研究[J]. 南方文物. 2024. 4

[20]包海勇. 虚拟币犯罪联盟链侦查研究 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 40

[21]陈小彪、钟泓立. 毒品犯罪隐语之信息挖掘及其证据 生成[J]. 警学研究. 2024. 2

[22]莫洪宪. 毒品犯罪智慧治理体系构建探析 [J]. 法律适用. 2024. 11

[23]岳佳、刘品新. 论数字化时代毒品问题的高效能治理 [J]. 公安学研究. 2024. 7

[24]包涵. 是毒还是药: 麻精药品司法认定的困局与纾解 [J]. 公安学研究. 2024. 7

[25]陈涛、魏溪泽. 侦查阶段"挂案"现状、形成与治理[J]. 公安学研究. 2023. 6

[26]洪刚. 指定侦查管辖的程序偏差与纠偏路径 [J]. 湖北警官学院学报. 2024. 1

[27]韩旭、张钰. 侦查羁押期限延长审查模式研究 [J]. 江苏行政学院学报. 2024. 2

[28]原美林、王雪晴. 论数字时代的协作互动侦查监督模式[J]. 浙江工商大学学报. 2024. 11

[29]孙长永. 未决羁押的合理期限及其法律规制 [J]. 交大法学. 2024. 1

[30]陈云良. 非法行医行政执法与刑事司法衔接机制研究 [J]. 政法论丛. 2024. 3

[31]高利红、张俊生. 环境行政执法与司法衔接中权力运行的优化[J]. 湖南师范大学社会科学学报. 2024. 3

[32]吴建雄. 推进监察执法与刑事司法有机衔接 [J]. 中南大学学报(社会科学版). 2024. 5

[33]张伟珂. 行刑衔接机制中管辖权优先之提倡 [J]. 公安学研究. 2024. 2

[34]谢小剑. 行政犯"行刑衔接"困境破解: 从分离式到联动式[J]. 中国法学. 2024. 2

[35]张泽涛. 行政执法证据转化为刑事证据的制度困境及 其破解[J]. 比较法研究. 2024. 4

[36]刘博涵.证券民事赔偿的公法激励.行政执法和解与恢复性刑事司法的应用 [J].四川大学学报(哲学社会科学版).2024.1

[37]管海欣、郑毅. 犯罪嫌疑人供述决策中的框架效应 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 40

[38]方斌. 国际主流审讯模式之检讨: 基于道德维度的考察 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 5 [39]彭玉伟. 结构化侦查讯问: 域外模式、本土探索与发展图景 [J]. 公安学研究. 2023. 6; 侦讯双方人际和谐关系定位及其实现路径 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 3

[40]付凤、黄雅明. 情感计算在讯问中的应用: 实效、基础与风险 [J]. 公安学研究. 2024. 4

[41]赵雪莲、赵桂芬. 侦查人员可信度对犯罪嫌疑人供述的影响及作用机制 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2023. 6

[42]陈磊、彭理云、许皖秀、左晓栋. 美欧数据跨境协议中的特殊保护制度分析 [J]. 信息安全研究. 2024. 10

[43]甄航. 数据跨境流动刑事保护的困境与破解 [J]. 安徽 大学学报(哲学社会科学版). 2024. 1

[44]吴建效. 犯罪结构变化新形势下拘留规范化适用刍议[J]. 公安研究. 2024. 5

[45]高通. 数字时代逮捕制度的变革[J]. 公安研究. 2024. 5 [46]郭烁. 刑事拘留前置: 理论反思与改良进路; 刑事强制措施制度的体系化修改及现代化进路 [J]. 公安研究. 2024. 5

[47]李建东. 论侦查阶段公安机关实施认罪认罚从宽制度的应然作用[J]. 公安研究. 2024. 6

[48]李昌盛. 认罪认罚案件中侦查中心的表征、是非与应对[J]. 云南师范大学学报(哲学社会科学版). 2024. 2; 中国式刑事证明结构: 分段包干与选择性接力 [J]. 浙江工商大学学报. 2024. 1

[49]刘梅湘、侯慧如. 欧洲人权法院视角下警察间接引诱的标准与效果评析——以"阿克贝等人诉德国案"为例[J]. 人权. 2024. 1

[50]方文军. 诱惑侦查的类型及其法律后果——以 2023年 毒品犯罪"昆明"会议纪要为中心展开 [J]. 法律适用. 2024. 2

[51]钱程. 个人信息刑事调取的适用限度与法律规制 [J]. 中国海商法研究. 2024. 2

[52]陈雨楠. 互联网企业的侦查协助义务: 类型与边界[J]. 中国政法大学学报. 2024. 4

[53]吴影飞.论网络在线提取电子数据的性质、网络远程勘验性质探究[J].中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024.6

[54]梁健. 刑事数据提供义务的要素优化与冲突平衡 [J]. 法治研究. 2024. 5

[55]马筱. 公民行踪轨迹信息的侦查应用及其法律规制 [J]. 暨南学报(哲学社会科学版). 2024. 12

[56]冯磊. 基于视频的步态辅助侦查检验方法的构想 [J]. 指挥与控制学报. 2024. 3

[57]王仲羊.监控类技术侦查的范围界定与规范完善——论《刑事诉讼法》再修改 [J]. 法治研究. 2024. 5; 行踪轨迹侦查的治理模式转型与制度建构 [J]. 公安学研究.

2024. 4; 侦查中人脸识别的法律规制: 欧盟经验与中国路径 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 3; 侦查中个人信息处理的合法性基础 [J]. 中国人民公安大学学报

[58]百茹峰. 智慧侦查背景下侦查措施的认知偏差控制研究[J]. 中国刑警学院学报. 2024. 4

[59]徐菲. 性侵儿童犯罪案件被害人询问方法研究 [J]. 公安学研究. 2024. 1

[60]薛科峰. 无人机AI打击犯罪提升公安工作现代化水平路径研究[J]. 公安研究. 2024. 9

[61]陈学权. 我国刑事诉讼中抽样调查研究 [J]. 中国刑事法杂志. 2024. 3

[62]肖晓雷. 网络犯罪侦查地域管辖的困境及配置优化 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 2

[63]杨海怀. 论现场勘查在伤情鉴定中的作用 [J]. 中国法 医学杂志. 2024

[64]方斌, 国外侦查询问中增强证人回忆技术的发展及启示[J], 公安学研究, 2024, 1

[65]唐淑臣. 公民自愿配合角度下摸底排队的适用逻辑 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 4

[66]刘宇琪、秦宗文. 刑事证明中的预测性算法证据研究 [J]. 中国人民公安大学学报(社会科学版). 2024. 1

[67]刘甜甜、李卓毅. 向网络服务提供者调取电子数据的性质重释与程序完善[J]. 河北法学. 2024. 3

[68]纵博. 司法实践中"证据标准"之评析 [J]. 地方立法 研究. 2024. 2

[69]冯俊伟. 数字时代背景下刑事取证制度的困境与回应 [J]. 北方法学. 2024. 1

[70]庄乾龙. 论刑事案件大数据分析报告的证据属性 [J]. 公安学研究. 2024. 2

[71]李影. 论网络犯罪案件中的"抽样取证"规则 [J]. 中国刑警学院学报. 2024. 3

[72]鹤晓. 电子数据取证程序问题研究 [J]. 华东政法大学 学报. 2024. 2

[73]褚福民. 电子数据合法性审查的真实化问题 [J]. 比较法研究. 2024. 1

[74]元轶. 大数据时代跨境电子取证的治理困境与应对[J]. 中国政法大学学报. 2024. 4

[75]刘文琦. 冲突与弥合: 个人信息刑事调取的数字转型与法律因应[J]. 兰州学刊. 2024. 5

责任编辑 李 坤